

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.
Kéziratok nem adatkak vissza.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**
Kiadó- és iaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

A nő és az ipar.

A fejlődő ipar újabb találmányai, a szellemi vívmányok nagyszerű alkotásai, a villamos erő az emberiség szolgálatában nagyobb kényelmet helyeznek kiállításba, számunkra, mint amilyent elődeink itt találtak, de viszont az állami és társadalmi életből csirázó hibák egyre jobban kifejlődnek, kiélesednek, újabb és újabb nehézségeket okozva, amelyekkel meg kell küzdenünk.

Az idők haladó szelleme, vagy talán az említett hibákból származott körülmények a nőt is belevonják e küzdelmekbe, mert otthonát félti, mely eddig egész világa volt. Látja, hogy a folytonosan növekvő igények mellett a férfi munkaereje egyedül már nem elegendő a családfenntartásra, tehát segéd társul szegődik, kenyérkereső lesz ő is, munkálkodik, fárad, hogy a család alapítását lehetővé tegye. Azért a kormánynak és a társadalomnak mindent meg kellene tennie, hogy elhárítsák a felmerülő akadályokat a kezdeményezők útjából, mert sokat kell küzdeniök, hogy maguknak a kenyérkeresők

sorában kis tért szorítsanak, miután annyi pályát zárnak el előttük, melyeken boldogulhatnának.

E szűkkeblű eljárást azzal indokolják, hogy a nőt tudománya, kenyérkereső foglalkozása elvonja a családi élettől, ez nagyon tévesnézet, mert a természettől rendelt ösztöne mindig oda vezeti vissza. Azonban a körülmények kényszerítik, hogy beleilleszkedjen a szociális és kulturális reform eszméibe, tehát tért keres magának tehetségének érvényesítésére. A tudomány kincseit követi magának, melyeket eddig jogtalanul zártak el előle, hogy kimutathassa szellemi képességét és azt tudományos pályákon értékesíthesse.

E nemes törekvés minden esetre dicsérendő, csak kár, hogy ambíciójuk eltereli őket az ipartól, melyet nemzetünk ősi hibájába esve egészen mellőznek.

Sajátságos, hogy még a huszadik század szigorú követelményei sem képesek társadalmunkat arra kényszeríteni, hogy teljes odaadással foglalkozzék az iparral. Itt-ott néhol észrevehető egy kis fellendülés e téren, egy kis igyekezet, de kellő támogatás, kellő

talaj hiányában oly szűk mederbe szorul, hogy csak tengődve tartalmazza fenn magát.

Pedig tudjuk, hogy csak az ipar teheti az országot nagygyá, és mégsem foglalkozunk úgy vele, mint azt fontossága megkívánja. A legtöbben azzal állanak elő, hogy nálunk lehetetlenség az ipar felvirágoztatása. Szerencsétlen helyzetünket okozzák Ausztriával szemben, a közös vámterületet, a kormányt, mindenféle érvet találnak, csak a leglényegesebbet nem akarják felismerni, a közönyösséget, melylyel nemzetünk a dolog tényállását elfogadva, minden küzdelem nélkül belenyugszik.

A magyar sohasem szerette az ipart, lealacsonyító foglalkozásnak tartotta, ezért nálunk az iparosok leginkább külföldiek voltak. Úgyes királyok azonban mégis feltudták virágoztatni, mint Róbert Károly és Nagy Lajos. Az utóbbiak uralkodása alatt különösen a bőr, üveg és kocsiipar annyira fellendült, hogy az iparúzó országok között első helyet foglalt el. A céhrendszer az iparosoknak tiszteletet és jómódot szerzett, annyira, hogy Zsigmond ki-

TÁRCA.

Az átlukasztott csákó.

Írta: Prém József.

Köszönöm, mosolygott a grófnő, Mi legyen a hála?

+ Egy tour.

— Olcsóra szabja gróf! Hármat is megér a brüsszeli csipke!

A három tourból több is lett és ez bosszantotta János Frigyes herceget. Nem szokta meg, hogy bárki háttérbe szorítsa. Főleg egy magyar gróftól nem tűrhette el. . . . De legkivált Pálffy Jánostól nem akart zsebre rakni efféle. Tudta, hogy Eleonóra érdeklődik a legszebb bécsi huszár iránt, Az sem volt titok előtte, hogy Pálffy gyűlöli a herceget jobban, mint ő a gróft.

Az indulat már mindkettőbe forrott. csak alkalom kellett, hogy kitörjön.

János Frigyes újból közeledett Eleonórához.

— Ezt a lengyel polkát grófnő, remélem csak velem táncolja?

— Köszönöm herceg, most már pihenek, ez utánna csárdás következik.

A herceg gögösen kapta fel a fejét:

— Csárdás, ugyan kérem! Hát ki táncol ilyen parasztáncot?

A gróf ott állt és közbeszólt:

Kíváncsi rá hercegséged? Hát majd leszünk oly bátrak és bemutatjuk a paraszt táncot. Ugyebár grófnő?

— Legkedvesebb táncom! — nevelt Eleonóra — s az olyan híres palotás és csárdás táncossal, mint Pálffy igazi élvezet is lesz,

A herceget már elfutotta a méreg és tovább sétált.

Mikor aztán folyt a „paraszt-tánc“, odalépett a pihenő Pálffy János grófnőhez, a szép Cobor Amáliához és malóciózzan jegyezte meg:

— Féjje ura ugyancsak buzgólkodik más nők körül.

— Hadd hódítson, azért mondják a legszebb huszárezredesnek. Nem vagyok féltékeny, herceg! Ismerem az én uramat. És mosolygott hozzá ártatlanul.

III.

Ez óráról fogva a gögös és hiu hercegben még nagyobb ellenszenv támadt szerencsés vetélytársa iránt.

A jó württembergi úgy hitte, hogy ez a gyűlöletet jó lesz az összes Czobor-huszárokkal éreztetni. Sőt az egész magyar nemzetet megtisztelte vele. Leste az

órát, amikor nyíltan becsmérelhette a magyarokat.

Két napra rá nagy parádé volt a katonai gyakorlóterén. Kirukkolt az egész huszárság. Haj, milyen kackiás délceg volt a Pálffy ezrede! S milyen fehér paripán ült a szép parancsnok. Nem is lehet más az Isten első katonája, csak magyar huszár, az is a Czobor-fajtából.

János frigyes pukkadozott és amikor a hatalmas fordulókat és szélvesszel versenyző száguldozásokat, a lelkes rohamokat látta, kicsinylőleg szólt a nagyfejű német főtisztekhez:

Miért kommandiroz magyarul Pálffy? hát ki érti ezt a civilizálatlan nyelvet?

Pálffy hallotta e megjegyzést és hirtelen hozzáfordult:

— Egy a nyelve és egy a kardja a magyar huszárnak! S a kardja suhintását már sokszor megértette a német!

De hátha magyarul se tudnának a magyarok? Valóssággal ugatniok kellene különben az mindegy.

— Igen, kivált ha hercegséged az ő nyelvükön vezeti a komandót.

Ez sok volt. János Frigyes éktelen haragra lobbant erre a nemvárt fölvilágosításra, gyalázó szavakkal illetve az egész magyar hadsereget, sőt az egész magyar nemzetet újból.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a teactsúlyt, megszünteti a köhögést, váladeköt, éjleri izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

eiken számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mínthogy ériektelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerár-tárban — Ára üvegenként 4 — korona

rály az országos rendek közé is beválasztotta őket.

Csak hogy Magyarországnak szerencsétlen határszéli tekvése Európában folytonos háborút okozott, ami a természetes haladást minden téren akadályozta, miután az összes tehetségét, erejét a haza védelmére kellett szentelniük. Később a sok áldatlan belviszály, a folytonos küzdelem a szabadságért egészen elvonta figyelmüket a gazdasági élettől, hisz az akkori körülmények megkövetelték, hogy mindenkinek legszentebb kötelessége az alkotmány védelme legyen. Akkor a magyar helyzetének magaslatán állott, megtette azt, amit a haza érdeke kívánt.

És a jelen nemzedék nem volna erre képes? A munka terén meghátrál és másoknak engedi át az elsőséget? Tehát nincs nálunk dolgos kéz? Vagy annyira hiányzik a bizalom, hogy hozzá nem merünk fogni? Pedig a bizalom adja meg az erőt és az erő a képességet. Tehát küzdjünk meg a nehézségekkel. Lássuk be végre, hogy csakis hatalmas ipar biztosíthatja országunk függetlenségét és jövőjét.

K. G.

A vasárnapi munkaszünet.

Annak az előadói tervezetnek amelyet a kereskedelemügyi miniszter a vasárnapi munkaszünetéről szóló új törvény végett készített, egyik legfontosabb szakasza nyilván az, amely a kereskedelmi elárúsító üzleteknek a munkaszüneti napokon való nyitva tartásáról rendelkezik.

Ez a szakasz (11 §) úgy intézkedik, hogy Budapest kivételével az ipari és kereskedelmi árusítás reggeli 6 órától déli 12 óráig végezhető. Ha az előadói tervezet e rendelkezése változatlanul bele kerül az új törvénybe ami mindeképen kívánatos a vidéki kereskedelem öt évi időköz után ismét hozzájut ahhoz a vasárnapi munkaidőhöz, amelyet részére Baros Gábor 1892 évi 14837. számú rendelete biztosított, azzal az eltéréssel, hogy az 1892-iki ren-

— Ez sok, ezért felel hercegséged! Kész volt a párbaj.
A Práter elvadult, mocsaras ligetének egy rejtett tisztásán állt szemközt a két ellenfél.

Az első lövés joga a württembergi herceget illette. Erősen célzott, lőtt és a golyó átlukasztotta a magyar gróf csakóját. Most Pálffy emelte fel a pisztolyát, és egy szempillantásnyi célzás után oly biztosan találta János Frigyeszt, hogy az fölbukott és holtan ott maradt.

Pálffy haza se eresztették a segédei imádtott feleségéhez, aki rettegés közt várt a palotájában. Azt tanácsolták neki, hogy fusson Lengyelországba.

— Hát azért vagyok Czobor-huszárszár? Hiszen meg van az engedélyünk a fegyveres mérkőzésre béke idején!

A württembergit rég őrizte már a családi kriptá, Amikor Lipót császár új vizsgálatot rendelt Pálffy ügyében. . . A vége: bccsanat, kegyelem, hazatérés, aztán emelkedés tábornokká, horvát banná, országbitóvá, aranygyapjas vitézzé, főparancsnokká, nádorrá. Hát lehet-e még magasabb emelkedés?

A Rákóczi-féle szabadságharcot ki más fojtotta el, mint a szép Kaunitz Eleonóra egykori levagya és udyarlója?

Am az átlukasztott csakót megtartotta emlékül.

delet a 20.000-nél több lakossal bíró városokban a vasárnapi üzleti elárúsítást június és július hónapokban d. e. 10 órára korlátozta. Az a sok panasz és kesergés amely a Láng Lajos-féle 1903-iki rendelet kibocsátása óta különösen a vidéki kereskedők köréből a vasárnapi munkaidőnek tulságos megszorítása miatt elhangzott, ime mégis figyelembevételre talált. A kereskedelemügyi miniszter részéről legutóbb kibocsátott előadói tervezet teljes mértékben honorálja a vidéki kereskedelemnek a vasárnapi munkaszünet megfelelő újabb szabályozására vonatkozó kívánalmát, nemcsak erről szóló rendelkezésében, hanem abban az indokolásban is, amely az intézkedést támogatja.

Az előadói tervezet indokolásának idevonatkozó része a következő:

A törvényjavaslat akkor, amikor eltér az 1903. évi rendelet álláspontjától és az ipari és kereskedelmi árusításra a vidéken az eddiginél két órával hosszabb időt állapít meg, csak az élet feltétlenül parancsoló követelményeivel számol. Általánosan ismert tény, hogy a vidéki üzleti forgalom igen jelentékeny, mondhatni tulnyomó része évtizedek óta vasárnapokon bonyolódik le. A köznapokon mezei munkával elfoglalt vidéki kisgazdák gazdasági munkások, kik a vidéki fogyasztó-közönség zömét alkotják, egyenesen rá vannak utalva arra, hogy vasárnapokon teljesítsék bevásárlásaikat, mert köznapokon a forgalmi központoktól távol végzik munkájukat és bevásárlásaikat csak munkájuk abban hagyásával teljesíthetik. Az érvényben levő rendelet szerint a bevásárlások csak d. e. 10 óráig teljesíthetők ez az idő azonban, mint azt az idézett rendelet kibocsátása óta szerzett tapasztalatok kétségtelenül tették, a legtöbb helyen elégtelen, mert a központoktól távolabb eső helyekről a vevőközönség nem érkezik olyan időben a bevásárlás helyére, hogy szükségüket d. e. 10 óráig beszerezhesse. Étekintve a térbeli viszonyokról, a vidéki vevőközönségéletrendje, szokásai is egyenesen kizárják a d. e. 10 záró óra további fentartását. Annak a biztosítása érdekében tehát, hogy a vidéki vevőközönség szükségleteit akadálytalanul beszerezhesse, szükséges a vidéki üzletek déli 12 óráig leendő nyitvatartásának megengedése.

Teljes élmérés illeti a kereskedelemügyi minisztert, hogy ezuttal helyes érzéssel számolt a való élet követelményeivel és gondoskodott arról, hogy az előadói tervezetnek szóban levő rendelkezése e szerint igazolják. De a kérdés szövegételenél, mint azt a Magyar Kereskedők Lapja, ez az elsőrendű kereskedelmi orgánium írja, nem hagyható említés nélkül, a kereskedők országos szervezetének az O. M. K. E.-nek nagy érdeme sem, amelyet azzal szerzett, hogy megalapítása óta a vidéki kereskedelemnek a vasárnapi munka idő kiterjesztésére irányuló kívánalmát törhetetlen erélyvel képviselte minden alkalommal és értesülésünk szerint a most kibocsátott előadói tervezet megállapításánál is nyomtatékosan igyekezett minden befolyását érvényesíteni abban az irányban, hogy a vidéki kereskedelem vasárnapi munkaidője déli 12 óráig terjesztessék ki.

ÚJDONSÁGOK.

— **Kilünetett csendőrök.** Ő felsége a király 78 éves születése emlékére Hambach Ernő csongrádi, Busz Lipót makói és Tancos Lajos nagylaki járás őrmestereket ezüst érdemkereszttel tüntette ki.

— **Harmadik templom.** Mint a szentesi Lap írja, Nagyboldogasszony napján Szilber J. elnöklele alatt népgyűlést tartott, melyen elhatározták, hogy Csongrádon egy harmadik r. k. templomot építenek. A templom céljaira Horváth Sándorné, Tari Mari nem régen legett haza telkét fel is ajánlotta. A népgyűlés az

adományt lelkesedéssel fogadta.

— **Az új ártézi kut.** A belvárosiak részére készült ártézi kut medencéje felszerelve itató vályu és lajtöltővel, szintén elkészült a mérnök tervei szerint. Így tehát a belvárosiak is ezentul ivóvíz ellátása szempontjából hasonló bánásmódban részesülnek, mint a többi városrészes lakói.

— **Kutor Árpád** kaposvári főkantora ma reggel félhétkor énekel és orgonál.

— **Vizsgálják a Tiszát.** A szegedi folyammérnöki hivatal értesítette az érdekelt hatóságokat, hogy még e hó folyamán a Tisza hajózási medrét és a vontató — utakat vizsgálat alá fogják venni. A minisztérium részéről e végből Fekete István központi kormányost küldték ki, akiknek részére a folyammérnökség erkölcsi támogatást kér az érdekelt hatóságoktól.

— **Jószág díjazás.** A csongrádmegyei gazdasági egyesület, mint erről lapunk egy előző számában, a feltételek részletes ismertetése kapcsán már hirt adtunk, a f. hó 23-án, vasárnap délelőtt 9 órakor, a külső czédulaháznál, Szentesen szarvasmarhadíjazást tart melyre ismételen felhívjuk a jószágartató gazdák figyelmét azzal, hogy az egyesület elnöksége által kibocsátott hirdetményben kitüntetett feltételek mellett, e jószágdíjazásra, a díjazás napjának reggeli 8 órájáig lehet jószágot bejelenteni, az egyesület titkári hivatalában. — Az egyesület által a múlt vasárnapon Csanyteleken megtartott hasonló szarvasmarha és sertés díjazás igen szép eredménnyel folyt le. Ez alkalommal Csanyteleken voltak az egyesült részéről Ciczatricis Lajos dr. alispán egyesületi elnök és Kádár Árpád egyesületi titkár továbbá ott volt Bagáry Pál kerületi felügyelő is. A szopos borjuval elővezetett teheneknél az I. díjat nyerte Eke István, a II. díjat Vince János, a községi díjat Domján Géza tehene. Az úszódíjazásnál díjakat nyertek Hatvani János és Borbás Mihály úszói. A sertésdíjazás első díját pedig Domján Gézáné sertése nyerte el. A díjazásnál észlelhető volt az a kedvező hatás, melyet a tejszövetkezet csanyteleki jószágállomány feltűnő javulására gyakorol.

— **A pénzügyörököt támadta meg.** F. hó 18-án Králik Lajos közismert verekedő a helybeli pénzügyörök két tagját minden indok és ok nélkül támadta meg. A pénzügyörök védelmére kardjaikat használták. A vizsgálat az izgága Králik ellen folyik.

— **Sok dinnnyére éheztek.** Folyó hó 9-én éjjel Kiss János és Hevesi Lajos szabó masok szörnyen megéheztek sok dinnnyére és így Maszlag Máriaától mintegy 6 korona áru dinyét loptak. Feljelentették.

— **Lopás.** F. hó 15-én Nagy Lukácsné jelentése szerint Kallai Zsófi csongrádi lakos Kisujszálláson állítólag Szarka Esztertől 6 korona pénzt és többféle ruhamentőt ellopott. A rendőrség ez irányban nyomoz.

Színház.

Az elmúlt pénteken augusztus 14-én félhelyárrakkal Martos Ferenc három felvonásos, szép zenéjű operettje, a „Güllü-baba“ került színre. Bátossy Endrével a címszerepben. Ez uttal is remekelt a művész. A többi szereplők szintén kifogástalanul játszottak. A darabot közepes számú közönség nézte végig. Annak az az oka, hogy ezt a darabot számtalanszor játszották már nálunk.

Szombatom délután, bucsu napján, „János vitéz“-t adták. A hirdetett cabaret-előadások az esős idő következtében elmaradtak.

Vasárnap, augusztus 16-án két előadást tartottak színházunk. Délután „A postás fiú és huga“ 4 felvonásos énekes bohózatot adták félhelyárrakkal. Képes közönség volt, csupán a karzat és a földszinti álló volt tele. A postásfiú szerepét

Szöreghy játszott a kitűnő alakítás-
Szósa), a hűgát pedig Fenyvesi Olga
adta, jól játszott ő is, gyakran tapsolt
neki a közönség. A többiek közül kitűnt
Völgyi és Ágotai ki apró cseprő munkái-
val jó hangulatban tartotta a közönséget.

Este rendes helyárrakkal a „Varázs-
keringőt” adták. Ezt a darabot már egy-
szer a bemutató előadásán láttuk, de
akkor édes kevesen voltak a nézők és
gyönyörködők. Most azonban örömmel
jelenthetjük ki s irhatjuk le, hogy zsufo-
lt ház előtt adták, melyet oly régen vágy-
tunk irni: zsufo! Ki is tettek ám ma-
magukért színészeink látva a közönség
háladatos viselkedését. Az előadás jobban
sikerült, mint az előző alkalommal. Ez
alkalommal — nagyon helyesen — nem
Szöreghynek, hanem Baricsnak osztotta
be a direktor ur a huszárhadnagy szere-
pét, mert Barics jobban való ilyen daliás
szerepekre, mint Szöreghy, miről ez elő-
adásán mindenki meggyőződhetett. Ő
inkább a komikus bohókás szerepekben
tűnik ki. Mindketten jól megálták hely-
üket. Baricson kismértékű szögletesség
volt ugyan észrevehető, Szöreghy azonban
igazán és minden tekintetben kifogástal-
anul játszott s őt különösen ki kell
emelnünk s dicsérnünk. Heléna szerepét
Szepesi Szidi adta. Szépen, kellemesen,
igazán elbájosan énekelt. A cintányéros
Fifi szerepét most is Batosyné alakította
úgyesen Kertésszel való rövid jelenet-
ben. Kertész nem szorul dicséretre, más
darabokban is megmutatta már, hogy jó
színész. Franci Beleznai volt, szépen ját-
szott, sokat tapsoltak neki s egy pár je-
lenetet meg is kellett ismételnie.

Hétfőn. 17-én felhelyáru előadásban
Rákosi Jenő parasztdrámája, „Magdolna”
került színre. Ujra megtelt a kis deszka-
alkotmány csaknem zsufo!-ig. A főszere-
pet, Magdolnát Hervei Erzsébet játszotta.
Másodszor láttuk Herveit nálunk szinpa-
don, de kívánjuk őt minél többször látni.
Őszintén s nyíltan merjük kijelenteni,
hogy Hervei a legkitűnőbb drámai szí-
nésznek egyike. Érezte ezt a közönség
is, melyet elragadtott előadásával s mely
tűntetőleg tapsolta ki több ízben. Nagy-
yon jól játszottak Batosy és Barics is.
Batosy jól adta a kegyetlen parasztgaz-
dát s a haldoklót. Itt említjük fel azt a
kellemetlen körülményt, amit a sugó dob-
ja okoz a szinpadon. Nem lehetne-e va-
lamiképpen azon segíteni, hogy ne ékte-
lenkedjék olyan magosan ott az a kie-
melkedés. A közönség el van vonva a
legszebb és leghatásosabb jelenetek él-
vezésétől. Nem lehetett látni attól a dob-
tól sem Batosyt a haldoklót, sem Her-
veit, midőn összeroskadva feküdt stb.
Ilyen jeleneteknél az arejáték a fő, már
pedig ezt nem látják, kivált a közönség
ülők, a sugódobtól. Ép úgy nem lehetett
látni Beleznaít sem, midőn a varázske-
ringőben szerelmi csalódása okozta fáj-
dalmában összeesett, sem Fenyvesi Ol-
gát, midőn a Gúlbabában oly szépen s
úgyesen rákta lábcskáit, Valahogyan,
valakinek segíteni kellene itt. — Ágotai
jól játszott. Hiszen mi ne álna neki jól?
Egy kissé azonban dadogásában kibáztott,
amennyiben néha túlzásig vitte, máskor
meg elfelejtett dadogni. Jól játszottak
Batosyné, Szöreghy, Fenyvesi Olga és
Völgyi is.

Kedden 18-án a „Milliárdos kisasszony
operette került színre közepes számú
közönség előtt. A főbb női szerepet P.
Szepesi Szidi (Betsy), Beleznai Margit
(Évi) és Sebők Sári (Baricska Basa) ala-
kították. Szepesi Szidi, mint mindig, most
is remekül énekelt, Beleznai jól táncolt,
habár szinpadunk kicsinyisége akadályozta
művészies táncában, kár, hogy az ő
„panamája” nem tett olyan nagy hatást,
mint vártuk. Sebők Sári úgyesen mozgott
és kellemesen énekelt. A nagyobb férfi
szerepeket Ágotai (Turteltaubb) Kertész
(Feigenbaum) játszották elég élénkséggel
a többiek is igen jők voltak. Meg kell
emlékeznünk külön a zenekarról is. Igazán

egyöntetűen, korrektséggel működnek
közre úgy hogy a legérzékenyebb zenei
fül is nagyon meglehet elégedve ezzel a
kis zenekarral, ez pedig legnagyobb részt
Csányi karnagy érdeme.

Szerdán 19-én az „Asszony” Porzolt
Káimán színműve került előadásra elég
szép számú közönség előtt. A címszerep-
ben Hervei Erzsébet. Határozottan remekelt
többször ragadta magával a közönséget,
különösen magán jeleneteiben. Fenyvesi
Olga úgyesen alakította a kis bakfist,
Szöreghy, Batosi kiválóak voltak, nemke-
vésbbsé Ágotai és Völgyi.

Szünetek alatt a zenekar szép dara-
bokkal szórakoztatta a közönséget.

Csütörtökön István király napján
két előadás volt. D. u. 4 órai kezdettel
„Amit az erdő mesél” színmű népies drá-
ma beléptidij nélkül, ingyenes előadás A
közönség persze zsufo!-ig megtöltötte a
színházat, ami könnyen is érthető, hiszen
nem kellett áldozni a művészet oltárára

Este rendes helyárrakkal „A drots-
tót került színre” s mivelhogy helyárrak-
kal ment, s még hozzá rendes helyárrak-
kal, a közönség is rendes számban jelent
meg, csekély számban. Fenyvesi és Belez-
nai játszották a legnagyobb női szerepet.
Fenyvesi a töle megszokott kedvességgel
állotta meg helyét. Beleznai jól játszott
Szépen is tudna énekelni ha erősebb hang-
ja volna. Szöreghy a képviselő szerepben
gyönyörködte a közönséget, legszebben
a legsikerültebben adta a minden bajával
nem törődő, csak a képviselőségének élő
szociálista bádogmester. Pfaffkorn sze-
repében Ágotai szorta élceit, különösen
tetszettek a helyi érdekű, aktuális vicei.
Völgyi jó Jankó volt. Fenyvesivel voltak
partnerek, jól összeillettek csókos szere-
pükben, talán nagyonis nagy volt ben-
nük az ambíció. Milos huszárkaplár Bay
volt, sikerülten énekelt, hangja elég tisz-
ta, de arca éneklés közben nagyon eltör-
zul, a magasabb hangoktól pedig szinte
rettog.

Pénteken, 21-én kedves estélyben
volt része a színházlátogató közönségnek.
„A baba” operettében gyönyörködhetek.
Már B. Polgár Béla igazgatónak a fel-
lépte is szinte ünnepiessé tette ezt a na-
pot. A közönség elég szép számban is
jelent meg, majdnem teljesen megtöltötte
a színház termét. Kiváló alakításokat mu-
tattak be, Fenyvesi Olga a címszerep-
ben kedvesen mozgott és énekelt, ügyes
kis baba volt. B. Polgár Béla Hillárius
mester szerepében folytonos derűtségben
tartotta a közönséget, nem volt szava,
nem volt mozdulata, amely legalább is
mosolyt ne csalt volna ki. Igazán örül-
nénk neki, hogy ha őt többször is meg-
dicsérhetnénk ebben a rovatban s azt
hiszük, hogy a közönség is sietne meg-
ragadni az alkalmat, hogy játékában
gyönyörködjék. Baynak volt még na-
gyobb szerepe, most is szépen énekelt,
ugyszintén Beleznai, Sebők Sári, Szöreghy
Kertész is hozzájárultak az est sikeréhez
szép összejátékukkal.

Csongrádvármegye alispánjától

5453/alap.1908. szám

Arlejtési hirdetés.

Csongrádvármegye köztutjainak jókar-
ban tartásához az 1908 évben szükséges
homok és agyag szállításának biztosítása
céljából — az 1908 évi szeptember hó
17 én délelőit 10 órakor Csongrádvárme-
gye alispáni hivatalában zárt ajánlott ver-
senytárgyalás fog tartatni.

Felhívom annél fogva versenyezni
óhajto!kat, hogy az ajánlati végösszeg 50⁰⁰-
ának megfelelő bánatpénz letétbe he-
lyezését igazoló kir. adóhivatali nyugtá-
val felszerelt ajánlataikat a fenti határidő-
ig hivatalomnál annál is inkább nyujtsák
be, mert az elkészen beérkezett ajánla-
tok figyelmébe vétetni nem fognak.

Ajánlat tehető vagy az összes, mint
az egyes utvonalonon szükséges anyagszá-
llítására: előbbi esetben azonban az egység-

árak minden utszakaszra vonatkozolag kü-
lön megjelölendők.

A felosztási kimutatás, valamint a
felosztási kimutatás kinyomata és a részle-
tes feltételek az alispáni hivatalnál meg-
tekinthetők.

Szentes, 1908 augusztus hó 17-én.

Dr. Nagy.
h. alispán.

Hirdetmény.

Hivatkozva az 1962/908 szám. főszol-
gabírói rendeletre. Csongrád község elől-
járósoga közhírré teszi, hogy az 1908-ik
évi összeírás alkalmával a kutyák szintén
összeírandók, és megadóztatandók.

Felhivatik Csongrád község adófize-
tő közönsége, hogy az 1904-ik évi októ-
ber hó 15-én kelt 318 sz. vármegyeyet eb-
tartási szabályrendelet értelmében tanyán
kettő, a városban ha házőrző címen
tartatik minden egyes háznál egy kutya
adómentes.

Akinél egy, illetve két kutyánál mint
p. l. vadász kutya, vagy bármely más faj
kutya található, az összeírás alkalmával
felveendő s megadóztatandó lesz.

Aki ezen megadóztatását kerülni
akarja, köteles az egynél, illetve a két
kutyánál többet legkésőbb szeptember-hó
1-ére elpusztítani.

Csongrád, 1908, évi aug. hó 21-én.

Faragó, jegyző.

Hirdetmény.

Értesitem az adófizető közönséget
hogy Csongrád község képviselő testülete
az 1908 évi augusztus hó 19-én hozott
279/kgy. 1908 számú határozatáról Csong-
rád község 1908 évi közpénztári pótkölt-
ségvetését a 280.gy. 1908. számú határo-
zatáról Csongrád község 1909. évi köz-
pénztári költségvetését megállapítván ezen
határozatok az 1909. évi aug. hó 23-tól
számított 15 napon belül megfellebez-
hetők.

Csongrád 1908, évi aug. hó 21.

Kovács, II. jegyző

Értesítés.

Reizman Sámuel Munkács.

Ajánlja gyarában készült
hordókat 30 litertől 2000 literig
megvételre.

XII-ik évfolyam.	BEIRATASOK	Telefon 63-45
naponta 9-6 óráig.		
Somogyi Mór		
tanár, zongoraművész		
államilag képesített okleveles zenetanár igazgatása alatt álló zene-		
CONZERVATÓRIUMBAN		
Budapest, VII. Erzsébet-k. 44.		
gordonka, hegedű, ének, zongora, cimbalom az összes tuvó, es vonó hangszerekre, valamint zene- elméleti tantárgyakkal.		
Államilag diplomázot zenetanárok. — A tanerők létszáma 26.		
Vidéki leányok részére		
internátus.		
Prospektussal kívánatra szolgál az — Igazgatóság.		

Kitűnő házi koszt.

Tisztelettel értesitem Csongrád
város uri közönségét, hogy f. é.
szeptember hó 1-től lakásomon
Magtár-utca Oláh István-féle
házban jutányos áron jó házi
kosztot adok.

Kérem a t. uri közönség szí-
ves pártfogását.

Tisztelettel
Özvegy **Pádár Antalné.**

„METEOR“-SZÁLLODA Budapest, VII., Erzsébet-körút 6. szám. Tulajdonos: Rendes Szidor.

120 kényelmesen berendezett szoba. Melegvízfűtés. Teljes 24 órai liftszolgálat. Vácuum Cléaner. Fürdők a házban. Szállodai automobil. Salonok, társalgók. Figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak. Feltétlen tisztaság. Fekvés a keleti és nyugoti pályaudvar között. A technika minden vívmányaival felszerelve. A város központján.

Szobák 4 koronától.

A mosás akár a tánc,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szappant ha használod,
Még szived is örül.



Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét
szájszerű előállításának és a leg-
jobb nyersanyagok leg gondosabb
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérmélt!
Megtakarít fáradságot és vesződséget
kíméli ennél fogva az egészséget!
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatik.



Világra szóló magyar találmány.

(Szabadalmi igénye 6437. védjegye 17.523. sz. a. be-
lajstromozva).

A természettudomány legújabb vívmánya folytán a haj, szakáll, bajuszszálak magvát képező anyagok fel-fedezése alapján készítve. A „hajvédő Sámsonid“ a hajhullást megszünteti. A „Hajtermő és növesztő Sámsonid“ néhány heti használat után az utasítás betartása mellett a legöregebb egyén teljesen kopasz fején is a haj termését előidézi, a ritka és rövid hajzatot pedig dús sűrűvé teszi és igen hosszúra megnöveszti. Ugyanaz a hatás a bajusz- és szakállra nézve is. Jó eredményéről a feltaláló kezességük. Ara a rendkívül becses hajmagvakat tartalmazó „Hajtermő és hajnövesztő Sámsonid“nak, kenőcs vagy folyadék (hajszesz) alakjában 20 korona. A „Hajvédő Sámsonid“ ára 10 korona. Kapható postai úton kizárólag a feltalálónál és egyedi készítőnél: Dr. Hollósy I. 1111 Buda-
pest, VII., Hársfa-utca 36.

Megrendelhető az összes helybeli és vidéki gyógy-
szertárakban.

Hogy ezen valóban csodaszer a haj termését előidézi
még a legöregebbá egyének teljesen kopasz fején is,
álljon itt a következő elismerő-levél:

Tekintetes dr. Hollósy István úrnak, Budapest.

Ezelőtt harminc évvel, igen sűrű hajamat egy
ásványvíz-fürdő kurájának hosszabb használata folytán
teljesen elvesztettem pár hét alatt. Múlt év végén
jutottam hozzá az Ön által feltalált hajtermőhöz. A
„Hajtermő és növesztő Sámsonid“ használata folytán
ma már 43 centiméter hosszú gesztenyebarna és vas-
tag hajfonatam van s remélem, hogy 78 éves korom
dácára visszanyerem egy méternél hosszabb, dús ha-
jamat.

Budapest, 1908. július 10.

Tisztelettel Ö. Klein Henrikné.

A fenti levélben foglalt tények valóságát és az
aláírás hitelességét mi alóliottuk, kik a 78 éves s ná-
lunk lakó más: egyt év tizedek óta ösmerjük, igazoljuk.
Budapest, 1908. július 12.

Ö. Reizerné,

Flesch Berta.

Flesch Lipót,

Máv. tisztviselő.

(VII., Izabella-utca 23. sz. a.)



Szabó üzlet megnyitás

Tisztelettel értesitem Csongrád és
vidéke t. közönségét, hogy itt Cson-
grádon az Iskola-utca 12 szám alatt

férfi és női szabóüzletet

rendeztem be, hol a legdivatosabb
férfiruhát és női felöltöket mérték
szerint a lehetőleg díszesen és csi-
nosan kidolgozva jutányos áron
készíték. Megjegyzem, hogy a di-
vatos szabást a székes fővárosipar-
rajziskolában tanultam, amelyről

jeles bizonyítványom tanuskodik.
Bő tapasztalataimat azonban Ma-
gyarország különböző nagyobb
városaiban szereztem és így ezen
a téren a legkényesebb igények-
nek is képes vagyok megfelelni.
Amidőn ezen körülmenyt a t.
közönség szives tudomására hozom,
arra kérem, hogy jóakaratu bizal-
mával és rendelésével engem tá-
mogatni kegyeskedjék.

Kiváló tisztelettel:

Lekrinezki Rókus.

férfi és női szabó.



A tisztességes, beületes kereskedő éberem ügyel arra, hogy ha vevője
utólérhetetlen hatásánál fogva közismert **Zacherlint** kér, ne akasszon nyakába
megtévesztő surrogátumot.

Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is.

Ennél fogva mindenkit, aki valódi Zacherint akar venni, nyomatékosan
figyelmeztetünk, hogy utánzatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően ha-
sonló üvegekben forgalomba kerülnek, az által okakodják, hogy pontosan
ügyeljenek a Zacherlin névre.

BUIZIASI PHÖNIX ÁSVÁNYVÍZ

Kitűnő hatásu vese és hólyagbajoknál
SZÉNSAVDUS, KELLEMES, SAVANYKÁS IZÚ, VASMENTESITETT,
rendkívül üdítő asztali viz.
Üdit, gyógyít! Orvosilag ajánlva.

gyógygymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence
idült hurutjainál, húgykő- és fűvényképződésnél, a légutak és a
kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásnak bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buizias gyógyfürdő igazgatósága Buziasfürdőn.